



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一连续出版物号:CN 33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第7271期 今日8版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

浙江开展“全民反诈在行动”集中宣传月活动



通讯员 陈谊 曹丹晨
本报首席记者 陈佳妮

本报讯 近日,由中央宣传部、公安部主办的“全民反诈在行动”集中宣传月正式启动。记者从浙江省公安厅获悉,浙江已迅速响应、精心部署,在全省范围内同步启动、深入开展为期1个月的集中宣传月活动,进一步加大反诈宣传力度,切实提升全民识诈防诈反诈意识和能力,筑牢防范诈骗“防火墙”,构建“全民反诈”的浓厚社会氛围。

本次集中宣传月活动主题是“反诈是必修课,筑牢防线守好责”。在主题引领方面,聚焦法律政策普及、源头治理成效展示、分级预警机制解读、实用防范技巧传授以及反诈责任落实宣传,集中展现我省打击治理电信网络诈骗的坚定决心与显著成果;在全媒体融合传播方面,依托主流媒体权威发声、新媒体矩阵深度互动、公共场所场景化渗透三大渠道,广泛发布制作精良、形式多样的高质量反诈作品,构建线上线下、网上网下联动的宣传格局。

为提升宣教实效,活动强调精准施策,针对不同易受骗群体,结合“进社区、进农村、进家庭、进学校、进企业”“五进”活动实施靶向宣传,组建讲师团巡回宣

讲,打造如“浙里青年说反诈”等具有标识性的反诈宣讲品牌。活动重点聚焦青少年群体、企业及从业人员、老年群体以及金融、通信等重点行业领域,开展针对性防范教育,如教育部门积极探索在校本课程中增加完善反诈宣传点;金融系统开展“护企优商 反诈护航”行动等各类反诈宣传活动;民政、妇联持续推进“巾帼反诈”,结合文体活动、专题讲座等守护老年人“钱袋子”。

活动期间,全省积极组织各地各部门收看公安部刑侦局与中央人民广播电视台总台新闻频道联合制作的“全民反诈公开课”。6月20日上午,浙江省反诈中心联合温州市反诈中心组织温州五马“警言稚语”团队开展“警言稚语·反诈童盟”直播活动,活动在公安部刑侦局和国家反诈中

心视频号、抖音号等全媒体平台同步直播,进一步提高中小学生群体的防骗意识,守护未成年群体财产安全及身心健康。“浙里青年说反诈”主题开放麦竞演总决赛活动将在绍兴举办,以轻松形式传递防骗知识。

今年以来,浙江公安机关坚决落实党中央决策部署,认真贯彻反电信网络诈骗法,坚持“四专两合力”思路,统筹推进打击治理电信网络新型违法犯罪工作,全省电信网络诈骗案件数、损失数同比分别下降11.61%、45.09%;累计拦截涉诈等恶意短信6亿余条,拦截涉诈来电3300余万次,拦截封堵涉诈网址3700余万条,阻断省内群众访问涉诈网址600余亿次;累计劝阻潜在受害人275万人次,避免群众损失近11亿元。



百舸争流古镇游



6月21日,湖州市南浔区,第七届南浔古镇桨板公开赛火热进行。大赛为期3天,分别进行长程赛、团队龙板赛、“四象八牛”挑战赛等,吸引了来自全国各地的选手参与。

通讯员 邹黎 摄

晒出帅气“警服照”交友征婚? 别急着动心,这帖子“一眼假”

本报记者 陈毅人

本报讯 身高1.82米、有房有车、父母是国企领导、自己又是人民警察……不久前,这则发布在某社交媒体上的浙江某地“民警”相亲帖引发关注,帖子上除了罗列“优质条件”,还晒出了几张帅气的“警服照”。帖子下的留言有上百条,不少网友表示“心动了”——“你会不会看不上姐姐啊?”“我不催你,先交个朋友?”……等等!别急着动心,浙江的反诈民警也看到了这条帖子,他们说:“这个帖子啊,一眼假!”

翻看社交平台,“民警相亲”的帖子其实不少见。记者在某社交媒体上搜索“民警相亲”“民警征婚”等关键词,跳出数十篇相关帖子,涵盖全国不少地方。“有些帖子真假难辨,但有些帖子一眼就能看出是假的。”一位从事反诈工作多年的民警告诉记者:

者说,上述浙江某地“民警”相亲帖就属于“一眼假”。怎么看出来的?他向记者介绍了辨别的诀窍。

首先,是发帖者的人设过于完美,不光有“三高”,即学历高、个子高、颜值高,还“凑巧”因为种种原因一直单身,但对于对象的要求却不高——“身高1.52米以上,三观正,脾气直爽点最好了”。“这种话术就是用来博眼球的,因为征婚门槛低,很多不明真相的网友容易上钩。”该民警说。

再点进账号去看,该发帖者一共发过3个帖子,清一色征婚交友的文案,从没有分享过任何生活内容。“检索下不难发现,这类文案在几个不同的账号出现过,除了改改地名、姓名啥的,其他内容大差不差。”该民警说,这类“专一”相亲的帖子,大概率是假的。

另外,发帖者发布的“警服照”,虽然帅气,但遮遮掩掩——脸部没有完全露出、看

不到警号,也看不清照片背景上的单位名称。民警通过相关技术平台检测分析,结果提示这几张照片疑似AI合成,“这类高颜值照片,就是骗子投放的‘迷魂药’”。

记者了解到,民警不可以穿警服在社交平台交友征婚。《公安机关人民警察内务条令》明确规定,未经县级以上公安机关批准,不得穿着警服参加各类电视或者网络征婚、选秀和其他娱乐性节目。也就是说,在社交平台上晒警服照交友相亲的,基本上都是假的。

就在今年5月,杭州一名女子被网上的“民警”相亲帖骗了。骗子的套路不新鲜,却屡试不爽——先谈“恋爱”再谈投资,女子转账50万元才后知后觉。“这类案例揭示了骗局的终极目的——图财。”民警说,辨别对方是否为骗子,绕不开一个“钱”字,谈“情”时突然谈钱,就是骗子露出的马脚。



发帖者发布的“警服照”,民警表示“一眼假”